

“在南京,我认为政府的态度非常好,各医疗卫生单位的反歧视工作做得也不错,艾滋病治疗条件在全国都是具领先水平的。”张可说,“所以我们在南京推广‘阳光医生’项目,希望那些在普通医院无法正常就诊的艾滋病患者,能找到‘阳光医生’为他们做诊疗服务。”

张可,北京佑安医院传染病主治医师,艾滋病防治专家,从上世纪90年代开始参与防治艾滋病工作。2007年,开创了“阳光医生”公益组织。今年上半年,张可到南京推广“阳光医生”项目,目前已有十几名南京医生加入“阳光医生”项目。

□快报记者 张瑜

# “阳光医生”,先让医生不再恐艾

## 感叹 恐艾印象太难消除

“我在1997年底到1998年初,开始接触到艾滋病患者这个群体。在与艾滋病患者打交道的这些年里,我始终觉得艾滋病就是一种慢性病,防治艾滋病只是医生的本职工作。”昨天在接受快报采访时,张可说,他还记得最早接触艾滋病患者时的场景。当时佑安医院的艾滋病患者病房被安排在太平间旁边。“因为人死了,直接就抬到

太平间比较方便。”

当时的艾滋病报道基本都是“恐怖”宣传,在中国公众眼中,患上艾滋病基本上就被认为被判了死刑。张可认为,虽然后来抗艾工作也有了新进展,可公众心中,恐惧已经形成,再想改变太难了。

张可介绍说,现在已经有三十多种药物可以治疗艾滋病,鸡尾酒疗法也让大家看见了成效,

尤其是很多患有艾滋病的人在服药后,病情都能得到有效控制,不影响其生活、工作,活到六七十岁不成问题。“这都说明艾滋病其实是可控的,人们大可不必产生不必要的恐慌。”

可是社会公众的偏见和歧视依旧,在张可看来,这种偏见和歧视实际上已经成为人类抗击艾滋病中非常大的敌人。

## 希望 “阳光医生”做出成绩

“我听说过,有的医生在给艾滋病病人做过手术或者输液等诊疗服务后,心理压力很大,而且很多人因为存在这样那样的顾虑,会拒绝给艾滋病患者看病。”张可说他没法评判其他人,但是他认为患者都有平等就医的权利,而他的“阳光医生”项目其实也就是做了这个事情。

张可说,其实“阳光医生”原本只是个与支教类似的“支医”公益组织,是他在2007年开创的,主要招募和号召志愿医生到农村等医疗卫生条件不均衡的地区,为患有各种疾病而没条件就医的患者治病。

艾滋病其实只是“阳光医生”工作中的一部分。张可介绍说,主要是鉴于目前医护人员对

艾滋病患者存在严重歧视的情况下,我们号召一批志愿医生主动出来,为艾滋病患者所患有的其他疾病做好诊疗服务。“我也是希望‘阳光医生’能在南京留下一枚火种,起到带头示范的作用,这些当地的志愿医生们做出一定成绩后,肯定会影响更多的无歧视医生加入其中。”

## 呼吁 政府主导消除歧视

“在很多中国人看来,疾病总是与其行为有很大关系。一提到艾滋病,很多人就将其与同性恋、嫖娼、吸毒等行为联系在一起。”张可说,尤其是与性有关的,在很多人心中认为这是不道德的行为,这种根深蒂固的观念让很多人没法接受艾滋病以及艾滋病患者。

“阳光医生”只是致力于消除歧视的工作中的一小部分,张可觉

得他只是做了一名医生应该做的本职工作。“在抗击艾滋病方面,我们不能寄望于有良知的医生、社会慈善组织、志愿者们,这些远远不够,因为公共卫生事业最终还是政府主导的。”张可说,政府相关部门应该对医院采取一些强制措施,尤其可以规定相关医院必须对艾滋病病人进行正常诊疗服务。

不过,张可在南京开展“阳光

医生”项目期间,他表示南京给他的印象非常不错。张可认为南京有财力、物力、人力等各方面的条件,志愿医生们也都很有爱心来做这件事。“很多医生都愿意加入到‘阳光医生’的队伍中来,与病人的交流、座谈都很好。”张可认为这都是流露出一些积极信号,“在艾滋病防治领域,很多工作只要愿意去做,肯定会有好的结果。”

## »“菜贩罢市”追踪

政府部门干预,市场方协调起了效果

# 钜宏市场恢复正常 菜价都降了

快报记者(记者 刘劲松)记者昨天了解到,发生在常州钜宏综合市场的菜贩罢市事件并没有持续多长时间,两天后的11月27日,由于担心蔬菜变质腐烂,菜贩们的罢市联盟出现了松动,部分菜贩实行降价销售紧急出货。昨日,记者再次来到市场时,发现市场菜价整体出现了下降。

罢市出现松动,首先是从本地自产菜摊点开始的。一位摊主告诉记者,当初之所以歇业,是受其他摊主的影响,“平时和那些外地摊主相处得都比较好,他们要我们歇业,我们碍不过面子也就歇了,但也要生存,不能眼见着菜都烂掉。”据这位摊主称,他们销售的蔬菜都是附近农田里自产的,相比那些从凌家塘批发蔬菜的摊贩来说,歇业就意味着菜地的菜卖不掉,是实实在在的损失,而那些外地摊贩只要不批发蔬菜就不会有任何损失。

这位摊主告诉记者,11月27日是周六,生意本来就好,所以他一大早就开了摊,后来其他的一些摊贩见自己生意比往常要好很多,也就陆续开张卖菜。到当日下午,市场恢复了正常,包括外地摊点在内的所有菜贩都做起了生意。

记者现场了解到,昨天市场的人流和往日正常经营时差不多,但市场内的菜价却比往常要降低不少。比如药芹价格为3元/斤,比罢市前

的价格低了1.5元/斤;莴苣由原来的3元/斤调至1.5元/斤;白萝卜单价降低了6角……

一位山东籍摊贩表示,菜价是近几天调低的,原因是凌家塘的蔬菜批发价格有了松动,另外,摊点的租赁费也可能会下调。不过,该摊贩仍然对低价菜的进入耿耿于怀,始终认为低价菜摊点有不正当竞争之嫌。

受整个市场菜价下降影响,百花园菜摊的生意已经不再那么火爆,对此,摊点的工作人员倒显得很坦然,“我们的菜价本来就很公道,之所以看起来那么低廉,是由于其他摊点的蔬菜价格太高而引起的错觉。”该工作人员认为,菜价随行就市是应该的,做生意都是为了追求利润,但应该保持在一个合理的水平上。

“降价是低价菜进入而引起的连锁反应,你降就卖不掉,虽然利润要少一些,但总比没得赚要好。”菜场一位管理人员告诉记者,目前蔬菜批发价并没有出现明显的松动,零售价的降低应归功于此次低价菜带来的冲击。“对市场、对居民,这都是件好事。”市场管理方表示,罢市发生后,政府有关部门及时介入干预,要求市场方积极做好沟通工作,经过两天的几方协商,起到了良好的效果,对于摊位租赁费下调的说法,管理方给予了否认。

# 群租房失火 双胞胎姐妹受伤

一个在重症监护室抢救,一个已恢复清醒但尚需留院观察



失火的房屋窗口可以看到消防队员还在其中忙碌 快报记者 何洁 摄

昨天上午8点左右,苏州市平江路大新桥巷的一幢两层住宅突发火灾。据了解,该住宅租给观前街附近的一家美容美发店,里面住有十多个员工。火灾发生后,浓烟立刻在屋内弥散,多人一度被困屋内,其中一对仅18岁的双胞胎姐妹因呛入浓烟被送往医院就医,伤势较重。

### 失火住宅住着10多名房客

上午9点多,记者赶往事发现场。失火的是大新桥巷2号一幢临河的两层房屋。当时火已被扑灭,路上积满了水,灭火的水管散落在地上。

“早上8点不到着的火,”附近的一位居民告诉记者,“火倒没有看见,就是烟很大,估计是一楼先起的火。”

一位目击群众称,火灾发生后,曾有多人站在窗口呼救。

“可能是因为受热窗户变形了,他们打不开窗户,被困在其中出不来。”直到消防队员赶到,才撬开窗户,将他们一个个救下来。其中两名女孩子伤势严重,被救护车分别送到了苏州市立医院东区和北区。

采访中,记者了解到,该住宅被租给了观前街附近的一家美发店,里面有美发店的员工,男男女女加起来有10多人,年纪都在20岁上下,男女分开放。事发时,他们多在睡觉。这一说法随后得到了不少围观群众的证实。“有人逃出来时,我看到其身上穿的衣服上写着‘永琪美发’。”一位大爷说。

### 双胞胎姐妹呛入浓烟送医

在苏州市立医院东区急诊室,记者打听到,伤者姓马,今18岁。送到医院时由于吸入

浓烟产生了窒息,第一时间被转到了ICU重症监护室进行抢救。在重症监护室外,记者没有找到有关家属和同事。据接诊医生透露,其情况不容乐观,接受了气管切开手术。

中午时分,在苏州市立医院北区住院部烧伤整形科,记者见到了另一位伤者马小丽(音)。此时,她已被转入病房。“好冷好冷,我睡不着……”马小丽不断呻吟着,其身上连接着一台心电监护仪。一名陪床的女孩自称是马小丽的朋友,也是美容院的员工。女孩得知其出事后前来照顾,但对马小丽的居住情况、籍贯等也不甚清楚。“在市立医院东区的伤者是马小丽的姐姐。她们刚刚来工作不久。”

“火灾发生后,其他人都跑出来了,就一对双胞胎姐妹没有跑出来。”马小丽的主治医生告诉记者,马小丽是双胞胎姐妹其中的一个,另一个被送到了市立医院东区。马小丽被送到医院时血压和血氧饱和度很低,并且躁动很厉害,意识不清。在经过一个多小时的抢救后,血压才慢慢恢复正常,意识也逐步清醒。主治医生介绍,马小丽左下肢烧伤面积大约2%,并不太严重。主要病情是吸入烟雾导致大脑缺氧,并且由于惊吓引起了反应性精神障碍。接下来,马小丽还需留院进一步观察,同时进行创面的治疗。

实习生 孙佳桦  
快报记者 何洁